

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3 5 y 7

AÑO XXIII
NUMERO 7202

PALMA DE MALLORCA
JUEVES 22 DE DICIEMBRE DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7.
TELEFONO, NUMERO 1973

El deber actual

Se avecinan días difíciles, que serán de prueba, para la Iglesia española. Al quedar suprimido, en 31 del corriente mes, el presupuesto de culto y Clero, será necesario arbitrar recursos con que atender a las necesidades que se habrán de sentir como consecuencia de tan sensible supresión, hecha faltando a un convenio tan respetable como el Concordato. Es cierto que el buen espíritu de los católicos, avivado de día en día, hace esperar que no faltará la ayuda que las tristes circunstancias reclaman; pero bueno será insistir en el llamamiento, para que todos hagan un esfuerzo a fin de que sea lo menos angustiosa posible la situación que va a sobrevenir.

Se impone que los buenos católicos sientan el deber que tienen en estas horas. Cada cual según sus medios, todos deben acudir a prestar el apoyo que es necesario, y, si preciso fuere, se ha de llegar al sacrificio. Todo antes que la Iglesia se vea desamparada.

La radical supresión, sin ningún género de consideraciones ni escrúpulos, de las dotaciones del Clero, crea un serio conflicto. Considérese cuán difícil será, sobre todo en ciertas Diócesis, obtener los recursos necesarios para sustituirlas, siquiera sea medianamente. Aflige pensar la penosa situación en que quedará la inmensa mayoría del clero español, para el cual no se ha tenido aquel elemental sentimiento de justicia que seguramente no se hubiera negado a cualquiera otra clase. Porque hemos visto acometer otras supresiones y reducciones en distintos departamentos del Estado, pero siempre se ha hecho teniendo cierto respeto al derecho de los que iban a sufrirlas. Sólo en este caso se ha dejado de hacer, hasta ahora, lo que por justicia debía hacerse.

Veremos si, por fin, se logra despertar un poco este sentimiento, embotado por la pasión. A ello invita noblemente la minoría agraria, que llama por última vez la atención de las Cortes para que no se consuma definitivamente la injusticia. El tono en que lo hace no puede ser más sereno y conciliador. Tres son las fórmulas que propone. Bien se ve que es bien poco lo que pide en la primera; pero si ni aún eso se quisiera conceder, todavía se allana a menores concesiones, hasta llegar a un minimum que no puede ser más ínfimo. ¿Ni siquiera esto será otorgado?

Cuesta creer que sea denegada petición tan justa, casi diríamos tan humana. Pero inspira tan poca confianza la pasión...

De todas maneras, aunque este minimum de justicia se concediera a aquella parte del clero que percibía dotaciones del Estado, muchas serán las necesidades a que había que atender. Que los católicos no reparen en esfuerzos para cubrirlos. Es éste el deber del momento actual. Y hay que cumplirlo.

El Congreso de Juventudes Católicas en Santander

TERCER DIA

En la sesión de la mañana se trabajó intensamente. Los representantes de Cataluña dieron la nota de interés, con sus métodos de atracción de los jóvenes; cómo actúan en centros de masas obreras e intensifican los procedimientos sociales y deportivos, sin insistir demasiado en la parte piadosa. El fervor religioso de muchos asambleístas, encuentran en ello demasiado concepción, pero los otros más en contacto con la vida real de nuestros jóvenes, creen que hay que obrar así, reservando una especial formación religiosa para los selectos. El delegado francés pronunció en su idioma un interesante discurso que corrobora los puntos de vista de los catalanes y dice que en Francia ellos han formado numero as Juventudes, atendiendo también a los problemas profesionales de los mismos jóvenes.

Se discuten luego las conclusiones de la reunión parroquial de las Juventudes Católicas y el párroco de Cambados hace observaciones muy aplaudidas. El Obispo de Santander agrega que entre las iglesias parroquiales debe contarse la Catedral y se acuerda también que las Juventudes hagan acto de presencia en las grandes solemnidades catedralicias. El párroco de Cambados se adueña de los jóvenes los cuales proponen que se le haga un homenaje y él con arrebatado de emoción, abraza al señor Valiente y le besa, besando en él a todos los jóvenes de España, y añade entre grandes aplausos, que le amortajen con la bandera blanca de las Juventudes Católicas.

Después, un seminarista saluda en nombre de sus condiscípulos a los jóvenes y abraza en nombre de ellos al señor Valiente como si abrazara a cada uno de los presentes.

SESION DE CLAUSURA

A las nueve de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón, se celebró la misa de comunión del II Congreso de Juventudes Católica. Desde las ocho de la mañana hasta las diez se estuvieron acercando a la Sagrada Mesa enorme cantidad de flores. El templo estaba completamente abarrotado de fieles. En autobuses y trenes llegaron numerosas representaciones de varias localidades de la provincia. A las once de la mañana se celebró la clausura, en medio de gran entusiasmo.

A la salida del acto, que se celebró con lleno imponente, elementos comunistas, que se habían situado en las cercanías del "cine", comenzaron a cantar la Internacional y dirigir improperios a los que salían. De los insultos se pasó a los hechos y se produjeron, con este motivo, algunos pequeños incidentes. Las fuerzas de Seguridad que por allí había distribuidas tuvieron que dar algunas cargas. Como los elementos comunistas siguieran a los jóvenes católicos en actitud provocativa, al llegar al puente de Vargas la fuerza pública tuvo que dar otra carga, practicando al mismo tiempo algunas detenciones.

A las dos de la tarde se celebró el banquete popular organizado con motivo de la clausura del II Congreso de las Juventudes Católicas. Al acto asistieron más de dos mil comensales. A las cinco y media de la tarde comenzó la velada artística que se había anunciado.



París. — Carroza del emperador Napoleón III y de la emperatriz Eugenia, que figuró en el cortejo que recorrió los grandes bulevares

KIKIRIKI

Congreso español de diputados.



Cuatro y veinte minutos de la tarde de un día cualquiera del mes de diciembre del año actual.

En el bano azul, dos ministros, no importa cuáles.

Trece o catorce diputados de cualesquiera minorías en los escaños, las tribunas, desercas...

Desgana, modorra, indiferencia... ¿Quién podrá creer que en tales circunstancias se están disutiendo y aprobando los presupuestos de la nación?

Entre tanto, la vida hierve fuera; se agitan, desbórdanse las pasiones en toda España.

“¡Bah! No hay que tener en cuenta la opinión”, dice Azaña.

Pero otros opinan ante la enorme antipatía: “España vive totalmente divorciada de sus gobernantes y parlamentarios”.

¡Estamos escamados! En el puente de Toledo un individuo, al cruzarse en el camino con otro muy largo, le dijo:

“A estos tipos altos hay que cortarles las piernas”.

Y, abalanzándose contra el desconocido, le propinó cuatro puñaladas.

Vivimos profundamente escamados, repetimos. Porque cuando a los caballeros largos les cortan las piernas, tenemos por la cabeza de otros altos caballeros.

La minoría radical — cómo no? — ha tomado el acuerdo de que las próximas elecciones parciales se verifiquen sin el sufragio femenino que manda la ley electoral.

Y hubo una diputada — doña Clara Campoamor — que salió por el bello sexo, diciendo que aquella medida era otro pastel impuesto por el señor Lerrón.

Pastel o jalea, lo mismo da, con tal que a don “Ale” no le vayan con jaleos.

En el banquete celebrado por los periodistas extranjeros que se reúnen en Londres, ha leído un discurso de circunstancias nuestro embajador junto a Su Majestad británica y aplaudido autor de “A Mi Dame Guita”.

El señor Pérez vestía, durante ese acto, tal y como el jueves nos le dibujaba el diario gráfico defensor de Azaña: con ese suntuoso uniforme de diplomático del antiguo régimen, sin perdonar el hebillado zapato de charol.

Leyó el señor Pérez, entre otras cosas, que “hubo quien creyó que Alcalá Zamora era un Kerensky y que luego vendría un Lenin”.

Esperó el señor embajador y no precipite los acontecimientos.

AVIS

Esta mañana, a las ocho, han salido los congresistas en autobuses para Santillana donde se celebrará una misa. Después de terminada la visita de la casa del Marqués, harán la del Seminario. A su regreso se detendrán en Torrelavega, para visitar la iglesia parroquial y saludar a la Juventud Católica de aquella localidad.

Las calles tranquilas de la ciudad



Pasado por una de las calles secundarias, cortas, de pocos vecinos: un carpintero de muebles modestos, una costurera con algunas aprendices una pequeña tienda de comestibles, un convento de religiosas con su reducido oratorio, la entrada de una antigua casa señorial...

El ruido tráfico, el variable centelleo polieromo, los rápidos cambios de escena, la multiplicidad de sensaciones de las grandes vías, dejan incolumne este claro y quieto remanso, que deja ver mejor el cielo y hacer acopio de buen sentido.

Son análogas a las serpientes carreteras de segundo orden arrumbada por nuevas construcciones o que sólo pechen en comunicación varios predios.

También en ellas no oírás más que el repesado traqueteo de unos pocos carros de carga o el perezoso paso de los labradores. Pero admitirás mejor pedrería de la luz quebrada por entre el ramaje y las ricas sonoridades de los vientos y gustarás el misterio fecundo que no te deja saborear la febril y polvorienta agitación de las anchas vías.

¿Es un problema cada día más apremiante!

¿No vivimos demasiado aprisa? ¿No es en mengua de la higiene, de la cordura, del serio estudio y reflexión, de la templanza de las costumbres morigeradas? ¿No es pueril ese afán de cambio y de novedad?

—Sin duda, me dicen, pero esa rapidez ha traído a la salud más medios de preservación y de curación, a la ciencia nuevas

modalidad del pensamiento y adelantados maravillosos, a la sociedad nuevos medios de placer.

—Sí, pero atolondradamente, sin respeto a altos principios intangibles, sin previsión ni moderación por parte de los altos poderes, y de ahí que estamos tocando las últimas consecuencias del exceso de inventos aplicados, de la difusión del peccaminoso, de los generadores del deleite.

De ese desenfreno nervioso y trébulento ¿qué hay que esperar? A vueltas de algunas novedades innecesarias, una disimulación creciente del potencial humano, enervación de voluntades y caracteres, menor lucidez de visión, más brutalidad.

No, no. Yo prefiero un paso más lento, como el de los astros, que no me aturda, que no turbe la serenidad de mi juicio, que no implique la clara prolongada y sabrosa visión de las grandes realidades... Esas calles secundarias, su paz, su diafanidad.

Al fin y al cabo ¿para qué vivimos? Para exacerbar momentáneamente todas nuestras actividades y acumular emociones para luego explotar y acabar? ¿Una plenitud de fulguración instantánea y después la nada?

No, mi vida es una preparación para otra vida mejor, y prefiero una preparación pausada y juiciosa.

Porque espero la otra vida no tengo prisa en vivir esta. Afánense los que no esperan la futura en vivir toda la presente.

Pero... “Espaciosa es la vía que conduce a la perdición y estrecha es la que conduce a la vida”.

FRANCIS

Palma, diciembre 1932.

ENSALADILLA



La tragedia de la señorita Campoamor va adquiriendo matices y tintes verdaderamente épicos.

La señorita — abogada y diputada — empezó su carrera política con unos bríos insopechados y con unos éxitos revelantes; ¡Oh aquellos “mano a mano” con su colega Srta. Vent!

Pero como no hay bien ni mal que cien años dure, he aquí que empieza a nublarse la estrella.

La Srta. Campoamor se ha separado del partido radical. El gallardo don Alejandro ya no cuenta entre sus adeptos a la diputada, valiente campeona del voto femenino.

¿Por qué?

¡Ah, señores! He ahí lo trágico, lo que vaya ya en los límites de lo sublime.

La Srta. Campoamor no encuentra ningún partido liberal, constitucional y democrático.

Que no; ¡Ea! Ni el radical, ni el socialista, ni el de D. Alvaro, ni el de Balbontín. La Srta. Campoamor — Riógenes ingenuo — busca por ahí un partido liberal, constitucional y democrático... y no lo encuentra.

¿Han visto mala suerte? Lo sentimos en el alma... pero ésta no la teníamos tragada desde hace mucho tiempo.

¿Constitucional, liberal y democrático a estas horas?

¡Vamos, señorita Campoamor!

GLADIATOR.



Estocolmo. — El Dr. Irving Langmuir, recibiendo de manos del rey de Suecia el Premio Nobel de Química, que comparte este año con los profesores ingleses Sherrington y Adrian

INFORMACION LOCAL

HIPICAS

Ayer tarde, a las 13'45 de la tarde, se celebraron en el hipódromo las carreras de caballos, organizadas aprovechando la festividad de Santo Tomás, Acudió regular concurrencia.

A las órdenes del señor Homs, se colocaron en la pista, para correr la primera prueba, con el recorrido de 2.800 metros los siguientes caballos:

Cura, Embredada (retirada), Conde, Cúnero, Fan (retirado), Coco, Alma, Regne, Amar, Galante, Dramático, Estrella I y Elegido.

Ordenada la salida, fué rebasando a sus adversarios el caballo Dramático que tocó la meta. Colocados Elegido y Coco.

Para la segunda carrera, a 3.000 metros, se presenta el siguiente elenco de trotadores:

Romeo, Guillón, Urdax, Once a Coeur, Alger, Lampión, Niepe, Tenebraux, Eten-dart, Beau Voisin, Trobadour, Dun le Roi y Dies Irac.

No se presentaron los siguientes caballos: Guillón, Urdax, Once o Coeur, Niepe y Dun le Roi.

La prueba fué ganada por Tenebraux y colocándose en segundo y tercer puesto Sampión y Trobadour.

En la tercera carrera, distancia 3.100 metros, toman parte en ella:

Briseis, D'artagnan, Atehoum II, Vini-cius, Sabine, Citron Verd, Divette V (re-tirada), Estérel y Dun le Roi.

En brillante forma y con gran rapidez al pasar en una sprintada a varios contrincantes, se colocó en primer lugar el caballo Estérel pasando la meta. Colocados: Vini-cius y Sabine.

Queda organizada la cuarta prueba, re-corrido 2.100 metros, por los siguientes caballos:

Quelus Leyburg, Sir Leyburn, Trobadour, Us Marines, Champaubert, Sarcus, Valai-nes, Baba, Diworthy, Vlan, Quebec, Violet-te Blanche, San Gené, Axia y Roitelet.

No se presentaron Trobadour, Diworthy y Axia.

Al comenzar la carrera se coloca en pri-mer puesto Us Marine que sólo al finali-zar fué fuertemente inquietado por Baba. Ganador, Us Marines y colocados: Cham-paubert y Baba.

Descalificado San Gené.

Las cuatro carreras celebradas lo fueron al trote enganchado.

Y quinta y última, al galope, a 1.200 me-tros, para los siguientes caballos:

Estrella II, Luz Bel, Marly, Krim, Ma-jorie, Lada, Ederra, Don Bruno, Sevilla, Senga y Sextius.

No se presentaron Luz Bel, Ederra y Senga.

Al sonar la orden arancó el pelotón, to-mando el primer puesto Marjorie que no lo abandona ya hasta tocar la meta.

Colocados: Marly y Sevilla.

A los empleados, todos, del Ayuntamiento de Palma

Importantísimos y memorables aconteci-mientos, tal vez únicas en nuestra vida, se avecinan, anunciándose su realización para dentro de breves semanas. Y si otros he-chos y circunstancias no aconsejaran la unión e identificación de todos los de la clase, en su sentido más lato, sólo por la idea que encabeza estas líneas habría lle-gado la hora de posponer egoísmos, mez-quindades y partidismos, para, a costa de todo sacrificio, quererla y perseguirla.

Es un toque de rebato que, como por ma-gica coincidencia en los momentos de nues-tra mayor actividad, llega a nosotros; y a su expresivo y apremiante són, imperan-te, nos llama a todos. Aún sin él y sólo trasmitido por la oportunidad y su impor-tancia, el mismo que hace cuatro años lan-zó la primera idea de la asociación que con tantos afanes y tesón perseguimos, y los mismos que en carta de 11 de Julio del año último, inquirieron de la Federación Nacional los datos precisos para la asocia-ción e iniciaron los trabajos preliminares; los mismos que en 31 siguiente os convoca-ron, por proclama, a la primera Asam-blea y en cuyo documento expusieron un programa y trazaron un plan, los que, me-reciendo vuestra aprobación, sean los que sean seguido y a los que ahora se trata de dar la última actuación; los mismos que, siguiendo siempre sin desfallecimientos el camino trazado, el 13 de Mayo del corrien-te año os anunciaban, por impreso, que el Estatuto de la Asociación acababa de ser aprobado por la Ponencia organizadora y os convocaban nuevamente a Asamblea de constitución, y os invitaron a la inscripción como socios, y en cuya Asamblea se con-firmó la aprobación de dicho Estatuto; los mismos, en fin, que han hecho siempre to-

dos los trabajos de organización y sobre los que pesaron igualmente los del Esta-tuto de la Federación Provincial y cele-bración de una Asamblea de igual carác-ter y os convocaban en manifiesto de 28 de Mayo último o sea, los que en nombre y representación de la Ponencia organiza-dora suscriben el presente manifiesto, os convocan hoy a todos los que, desde el más alto cargo al más insignificante tra-bajo, cobréis de fondos del Ayuntamiento de Palma, a la Asamblea que tendrá lugar el viernes 23 del actual a las 4 en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta Ciudad, al objeto de dar conocimiento de la organización de la Federación de Fun-cionarios del Ayuntamiento de Palma, como Entidad Comareal; organización de las otras Comareales y de la Provincial.

Releed los impresos mencionados y en ellos encontraréis bien definido el vasto pro-grama de nuestra organización, la que com-prende las verdaderas y genuinas federa-ciones de tantas agrupaciones distintas de empleados municipales como puedan for-marse por las distintas funciones o sea tra-bajos que desempeñen los mismos, tenien-do cada grupo su representación en la Junta Directiva, los cuales nombran los cargos de la misma, habiendo una Junta de Delegados formada con los que cada grupo nombre en proporción a su impor-tancia y conservando la más amplia auto-nomía en todo lo que les sea propio y pecu-liar, y estrecha y compacta unión, forman-do un sólo bloque, un indestructible monolito, en cuanto sea común, hasta con seguir el más amplio perfeccionamiento, la más completa mejora y la más eficaz de-fensa de la Clase, hasta alcanzar el ideal de verla situada en el lugar que en todos los órdenes le corresponde como único to-pe de nuestras justas aspiraciones y razo-nables reivindicaciones. La justicia de toda resolución y conquista, así individual como colectiva, se basa en la razón y la fuerza. La razón de nuestro mejoramiento os obvia, lo que falta es la fuerza y ésta se consigue con la más estrecha unión y con el número. ¡Pues a unirnos, a federarnos, todos, ya que a todos nos conviene!

Por la Ponencia, Bernardo Obrador, Pe-dro Capellá, Gabriel Horrach, Jaime Mu-let, Emilio Gené.

Exposición Rullán

El infatigable fotógrafo Rullán acaba de inaugurar una interesante Exposición de niños en su Galería de la calle de Pa-lacio.

Con los niños ha logrado el competente artista de la fotografía, sorprendentes tra-bajos que llaman la atención por su origi-nalidad y buen gusto en la "pose", consti-tuyendo una encantadora atracción.

Con tintas grasas ha ofrecido retratos de los niños de Juncosa arquitecto, Vidal, V. Juan Ribas, Zaforteza Delgado, y una vista de Cala Ratjada.

Con los demás procedimientos, vemos los niños de Obrador, Caubet Parietti, Tra-mullas (graciosa payesita) Serra Garau, Marqués Vidal, Llompard, Socías, Benna-sar, Anguera, Salas, Roca Waring, Pujol, Casasnovas, y otros muchos.

Después, hay tres vitrinas, como tres ventanas abiertas en la vía pública, donde se brindan los más bellos paisajes de Ma-lloreca.

Una de ellas será destinada a recoger la nota palpitante de actualidad de Mallor-ca, siendo ahora la de la Exposición Pujet con reproducciones de sus obras y un vi-brante retrato del pintor.

Esta innovación ha merecido elogios y felicitaciones para Rullán que no desean-sa en la aportación de nuevos procedimien-tos y originalidades.

La feria de Santo Tomás

Ayer se celebró la tradicional feria de Santo Tomás.

Con dicho motivo fueron muchísimas las personas que de la mayoría de pueblos de la isla se trasladaron a esta ciudad ani-mándola grandemente.

Como en los años anteriores, el merca-do de pavos y lechonas se instaló en las "Enramadas", viéndose aquel paseo con-curridísimo durante todo el día.

El número de transacciones fué grandí-simo.

Las lechonas se pagan alrededor de ca-torze reales el kilo y los pavos a unos ca-torze.

Para la reparación del cable directo Palma-Barcelona

El próximo viernes, llegará a Barcelona el buque cableero "Mirro", el cual comenza-rá enseguida la reparación del cable direc-to Palma-Barcelona, el cual como dijimos, está averiado desde hace unos días.

GOBIERNO CIVIL

VISITA

El Gobernador nos manifestó que le ha-bía visitado el Delegado interino del Tra-bajo, don Fernando Pou, cambiando im-presiones sobre las huelgas existentes.

Nos añadió que la de carpinteros sigue igual.

PERIODISTA LIBERTADO

También nos dijo que accediendo a los deseos de varias personas y de algunos pe-riodistas ha puesto en libertad al director del semanario "La Tradición", perdonán-dole el resto de la pena de arresto que le faltaba cumplir.

Gran fabrica de Turrone

de

Vicente Rosselló S. A.

Premiada con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona

Única en Baleares que ha conseguido la más alta y máxima recompensa

Exportación creciente y directa a todo el Mundo, donde son conocidos de antiguo y gozan de fama univesal, exigiéndose con preferencia los de esta marca.

PARA NAVIDAD 1932

súrtase en ella, Olmos 139, Palma, donde hallará un va-riado, completo y selecto surtido de turrone en todas sus dis tintas y múltiples clases, barquillos, frutas en almibar cristalizadas y glaseadas, mermeladas, dulces en repostería y pastelería, exquisitos y variados bombones, peladillas y toda clase de confites, etc. etc., y las tan celebradas y aceptadas.

CAJITAS DE LUJO PARA REGALO

Precios reducidos para estas festividades

Cooperativa Taxista

Servicio permanente de autos de alquiler

Capuchinas, 24

Local abierto día y noche

Teléfono, 1974

El público debe favorecer la obra de cooperación que representa la

Cooperativa Taxista

El confiar sus encargos a la Cooperativa es favorecer a la clase entera.

Teléfono 1974

El Colegio de Huérfanos de Correos

Hablando con el Director gerente.—La visita a Mallorca.— El funcionamiento del Colegio

En el "Hotel Alhambra, donde se hos-peda, tuvimos el gusto de entrevistarnos con el Director gerente del Colegio de huérfanos de Correos, don Francisco de la Ma-ta, quien se encuentra en Palma desde hace varios días, con un grupo de alumnos del mentado Colegio.

El señor de la Mata, amablemente, nos explicó, con lujo de detalles, el funcio-namiento del citado Establecimiento.

"El Colegio de huérfanos de Correos" — empezó diciéndonos, en síntesis, nuestro in-terlocutor —, lleva relativamente pocos años de existencia y fué creado y se sos-tiene gracias a los desvelos y a los constan-tes desprendimientos de los jefes y oficia-les del cuerpo. El Colegio — "Hogar-escuela de huérfanos de Correos", se le denomi-na — constituye, realmente, una prolonga-ción del hogar, pues allí el trato y la vida se desarrollan en un ambiente verdade-ramente familiar.

La visita de Mallorca obedece a las cor-teses invitaciones de los oficiales de la Central de Correos de Palma, han realizado como premio y en viaje de estudio, los alum-nos más seleccionados del Colegio.

Esta clase de viajes forman parte del programa de estudios del Colegio, como lo son también las visitas a los museos, es-cuelas, centros oficiales y docentes, etc. etc. Con los alumnos hemos visitado ya Cá-diz, Valencia, Alicante, Alcalá de Henares, El Escorial, Toledo, Segovia, Burgos y algunas otras poblaciones. Faltaba vi-sitar islas bravías y cielo azul y, aunque hemos llegado en mala estación, hemos podido contemplar ya desde que llegamos el cielo brillante y el mar "blau" de Mallor-ca.

Distribuidos los alumnos en las diversas casas particulares que los oficiales de aquí han puesto a disposición nuestra, nos proponemos ahora realizar una serie de excu-rsiones por la ciudad y el interior de la isla.

"El Colegio de huérfanos de Correos" siguió diciéndonos el señor de la Mata, tie-ne clases eminentemente prácticas que fun-cionan al lado de las aulas escolares; hay también talleres de encuadernación y car-pintería. El método de enseñanza difiere esencialmente del usado actualmente en Es-paña. Hasta ahora había sido la enseñan-za eminentemente teórica; nosotros, al con-trario, la tenemos absolutamente práctica, sin olvidar la parte teórica. Proyectamos la instalación de una imprenta y talleres de mecánica y carpintería superior. Can-sados los alumnos del trabajo intelectual, van al trabajo físico. Poseemos también una

gran huerta, allá, en Madrid, que cuidan-ols mismos alumnos.

Son las clases y el perfeccionamiento, gratuitas, y conste que sólo percibimos del Estado una cantidad de 25.000 ptas. anuales.

Si la escuela se mantiene en pie es gra-cias a los auxilios de los jefes y oficiales de Correos, como también de particulares, donativos, etc.

Tenemos en Madrid una gran Biblioteca. Como hay entre los oficiales de Correos mucha penetración espiritual, se auxilian mutuamente, y tienen todos, con su esfuerzo y su voluntad, a la conservación y mejoramiento de la Escuela hogar, envían donos libros desde el punto de su respec-tiva residencia, dinero, artículos de prime-ra necesidad y otras cosas.

Como organismo superior, funciona en el Colegio un Claustro, que reglamenta y hace cumplir los estatutos, teniendo los alumnos dos representantes dentro de él con voz y voto".

—¿...?

—Sí, señor — nos contestó el señor de la Mata —; hay un alumno interno mallorquín, don Antonio Colóm, hijo de un difunto ilustrado jefe del cuerpo.

Y siguió manifestándonos el señor de la Mata:

"En 1928, fuimos a la modificación de los Estatutos del Colegio, debido a las ex-igencias de los tiempos modernos. El cam-bio fué principalmente para perfeccionar, modernizándola, pedagógicamente hablan-do, la enseñanza. Consistió este cambio, de manera especial, en adoptar los estudios de Correos a los de Bachillerato. Expli-quémoslo: De todas las carreras y todos los oficios se pueden aprender en nuestra escuela; en número crecido, sin embargo, tienen los alumnos a ir a Correos. Pues bien; para evitar que, haciendo los estu-dios desiguales, tengan los alumnos des-pués de terminado el Bachillerato, que es-tudiar tres años para ir a unas oposicio-nes de Correos, hemos adaptado los estu-dios de Correos a los del Bachiller, am-pliándolos en aquellos puntos necesarios, a fin de que el alumno, una vez en posesión de dicho título, pueda presentarse inme-diatamente a unas oposiciones para oficia-les de Correos.

Tiene la Escuela-hogar, alojados en su seno, 350 alumnos, huérfanos todos ellos de oficiales de Correos, y en el internado que tienen en Madrid hay, de los 350, 120. Se fundó este centro el año 1921 modifi-cando sus estatutos, como hemos dicho ya, en marzo del año pasado.

En cuanto a la cuestión religiosa, se obliga a los alumnos a seguir el criterio de las madres y, si tampoco existen éstas, a los alumnos se les obliga a practicar todos los actos religiosos propios de cada católico hasta la edad de quince años, es-que se empieza a respetar su derecho de opinión.

No hay en la Escuela hogar ni laicismo ni extremismo de la izquierda: orden y cul-tura son los tótemas de la Academia.

Ahora se empieza a edificar un nuevo local, en la Ciudad Universitaria, cuyos terrenos nos fueron cedidos gratuitamente.

La Escuela hogar es acogedora de huérfanos desamparados y es escuela por la cultura que enfoca a los alumnos y hogar para los huérfanos.

La escuela edita, escrito por sus mismos alumnos, un periódico semanal, titulado "Boletín del Hogar-escuela" dedicado a crónica literaria, tanteos periodísticos y artí-culos científicos aparte de una página re-creativa.

Los profesores de Matemáticas superio-res, con los señores Pérez Gerente y Ca-zaría, y el jefe de estudios es el Sr. Sa-queiros.

La entidad posee un capital activo de un millón trescientas mil pesetas; todo, re-pito se debe a la cooperación y esfuerzo de oficiales y profesores.

La comisión que ha venido ha Mallorca está compuesta por el Director Gerente de la Escuela, don Francisco de la Mata, a quien acompaña su señora, y los alum-nos don Manuel Aguirre y don Bonifacio García Gil, ambos estudiantes de Dere-cho; don Jesús Pérez Perino, doña Carme Martínez, doña Soledad López, don Justo José Pérez, don Fernando Mínguez, doña Olga Segovia, doña Emilia Rodríguez y doña Paula González García del Real, todos ellos estudiantes de Bachillerato.

Desamamos que los visitantes enenue-grama su visita de excursión a esta Isla.

Revista de Prensa

Chucherías

Chertestón publica, en "El Correo Catalán", un artículo, fijamente mor...



Al acercarse Navidad dejo de lado mis habituales ocupaciones...

A este fin dirijo mi mirada a unos especiales muñecos, chucherías y particularmente a uno de cuya propiedad estoy orgulloso...

Lo compré en una minúscula y semiofiscura tienda, en una población del Norte de España. Si fué realmente en España, no lo recuerdo...

Para hacer resaltar el concepto de que el "Santo Niño" es también "Niño Humano" las muñecas las pelotas y demás juguetes son distribuidos...

Esta costumbre era muy popular, por esto tal vez será prohibida por la República. Tal vez el nuevo Gobierno intentará destronar a los Tres Reyes...

Racionalismo escolar

El laicismo es un simple prólogo del racionalismo. En Méjico se pasa ya a éste en las escuelas. De "El Debate":

Méjico, país tan traído y llevado como modelo por los socialistas y revolucionarios españoles, se ha quitado ya la careta del laicismo en el terreno escolar.

En Veracruz y en Tabasco se ha decretado recientemente que el laicismo desaparezca de las escuelas y que dje su lugar al racionalismo.

Así lo primero que los niños de Tabasco han encontrado en las aulas es un gran letrado que dice: "Dios no existe". El criterio ha sido impuesto a rajatabla, contra todas las promesas anteriores de neutralidad religiosa...

Y sin reparar desde luego, en lo que una medida de esa índole ha de agravar la ya gravísima situación que la primera enseñanza atraviesa en el país. Dos millones de niños sin escuela. Un aumento ingente del analfabetismo en las ciudades y en los campos. Maestros escasos y mal pagados, algunos con noventa centavos diarios. Y protestas diarias de padres de familia que o quieren una enseñanza confesional o claman a lo menos por la vuelta del ateísmo.

Bien claro está que en Méjico apunta ya al descubierto la bancarrota de un sistema escolar basado en la falsedad e hipocresía de una doctrina.

Porque la fiebre laicista también sirvió en aquel país, como en algunos

otros, de pretexto para proscribir las escuelas confesionales y dar un rudo golpe a la enseñanza privada. Pretexto y sólo pretexto. Lo que el laicismo llevaba en su entraña era algo más que esa neutralidad. Y ahora rompe la confesionalidad negativa la antirreligiosidad, el ateísmo todo el virus masonico y sectario que quiso cubrirse de una máscara de libertad de conciencia para sorprender a incautos y fascinar a inconscientes. En suma, aflora al exterior una imposición racionalista que sabe a tiranía, a arbitrariedad.

He aquí también la ruta del laicismo español. No van faltando en verdad botones de muestra. El camino es idéntico.

Goicoechea

El ilustre orador pronunció, el domingo, en el Monumental Cinema, de Madrid, una magnífica conferencia. Comentándola, "El Siglo Futuro" dedica a Goicoechea el siguiente artículo.

Con el título de "Nuestros hombres" se ha inaugurado esta sección, y no hay por qué variarlo hoy. Nuestros consideramos a cuantos defienden los principios de nuestro programa; lo que nuestro programa tiene substancial; lo que simboliza y significa el triple lema. Y como el tradicionalismo no es un partido sino una Comunión de ideas, nada importa que no esté dentro de la agrupación jerárquica para considerarle como nuestro quien como el orador que ayer ocupó nuestra tribuna, se declara católico, le pudiera la organización política de las constituciones liberales, fundadas en el principio liberal de la llamada soberanía popular que tiene por expresión el absurdo del sufragio universal y acepta y proclama el régimen de la Monarquía tradicional española; en la cúspide el Rey, abajo lo que el señor Goicoechea llama la república de las autarquías de los municipios y de las regiones.

La lealtad circumscriba a determina da persona es, en suma hidalguía sub

jetiva y circunstancial, porque las personas no son inmortales como lo son los principios.

Frase de Mella: "Su Señoría, señor Maura, es un águila prisionera". ¿Prisionera de quién? De aquel principio del duplo de un voto; de aquel principio de la llamada "sinceridad del sufragio universal"; de aquel principio de que el Estado no es católico ni protestante.

El hijo espiritual de Maura, que es el señor Goicoechea, se ha libertado de esos prejuicios, y ha remontado el vuelo hacia las alturas que para dominar las teorías, ya fracasadas en el mundo, alcanzaban el genio de Mella, de Nocedal y el de Donoso, y el de Aparisi. Ha respirado el aire libre y ha recibido la luz resplandeciente del sol de nuestra historia.

¿Qué importa que esté fuera de la organización jerárquica del tradicionalismo español?

Esa sí que es un asituación accidental.

Ahí está el discurso que ayer pronunció en el Monumental Cinema ante 5.000 tradicionalistas don Antonio Goicoechea. Hombre de estudio político sin mácula en la gestión honrada de los cargos que desempeñó, figura egregia de su tribuna — como dijo de él el señor conde de Rodezno —, áni mo esforzado para cumplir el deber que se impone; y noble espíritu pleno de valiente sinceridad, que ayer declaró con el asenso unánime de sus oyentes, que si se acepta la denominación de "derecha" la derecha española, no está más que aquí: ¡Aquí!

Y no con aspiraciones a suplantarlo; sino repugnando todo "posibilismo" dentro de lo constituido. Con una declaración terminante además:

Nosotros —el con nosotros— no declaramos hostiles, irreductibles e intractables. Por la gloria y por el porvenir de España.

LA FILADORA

Confecciones para Caballero. — Gabanes, Capotes, Pellizas y Trajes a PRECIOS ECONOMICOS

Crónica de Londres

Inglaterra, después de la derrota del Gobierno francés

Profunda sensación ha causado en Londres la actitud del Parlamento francés oponiéndose al pago del plazo de sus deudas de guerra en el mes actual.

La opinión inglesa, en general, ha visto con simpatía el acontecimiento pero confía en la diplomacia de sus gobernantes, creyendo que éstos arreglarán el asunto de las deudas con Norteamérica de un modo que no de lugar a dudas de la sinceridad de querer realizar sus pagos, pero también de los sacrificios que se impone para poder cumplir con tal obligación, aunque tratando de demostrar que, en lo sucesivo, se verá imposibilitada de continuar cumpliendo con esa obligación, que será muy sagrada, pero que es más sagrada la salud del país.

Chamberlain ha expuesto muy claramente, en la Cámara de los Comunes, el pensamiento del Gobierno de Londres.

Si no se llega — ha dicho — a un acuerdo con los Estados Unidos, Inglaterra tendrá necesidad de volverse hacia sus deudores, entre los que se encuentra Francia, para que satisfagan las deudas pendientes con la nación inglesa.

El ministro de Hacienda ha agregado que si llega a un acuerdo con Norteamérica, Inglaterra estará dispuesta a conceder a sus deudores una reducción proporcional a la que se le conceda a la Gran Bretaña por el Gobierno de Washington.

Inglaterra, en efecto, tiene desconfianzas de que estos pleitos enojosos, en los que se litigan intereses muy trascendentes, se sustenten definitivamente, pues mientras existan habrá gérmenes de enemistad en las potencias, con los que hay necesidad de acabar.

Son muy dignas de tenerse presentes estas palabras que Chamberlain pronunció en la sesión última de la Cámara:

"Sean las que quieran las posibilidades, los ingleses hemos de contar solamente con nuestras propias fuerzas, sin que podamos confiar en la ayuda de nadie para salir de nuestros apuros. No podemos, en estos momentos, evadirnos de nuestros compromisos internacionales y únicamente por una política de franca sinceridad y lealtad podemos confiar en lograr la cooperación de otras naciones para lograr el restable-

cimiento de la paz y de la prosperidad de todo el mundo".

Creemos que el terreno en que se ha colocado el Gobierno de esta nación, es firme, y el más a propósito para continuar negociando en lo sucesivo con los Estados Unidos al margen de estridencias desagradables.

A. Nozal CRESAD
Londres, Diciembre de 1932.

Bibliografía



Código de Acción Católica, por el Presbítero Guerry. Traducido y aumentado por el P. Francisco Peiró. (Biblioteca

"Fomento Social"). 8.º, 252 págs., ptas. 4. — Pedidos a "Ediciones FAX", Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8006 Madrid.

Todas las cualidades típicas de un código en cualquier disciplina: la precisión, el valor práctico, la manejabilidad y continua consulta, son también las de este libro, que, por su fondo y por su forma, tiene bien ganado el título que lleva: "Código de Acción Católica". La labor del autor consiste en reproducir, en citar los textos de Encíclicas y otros documentos pontificios: por donde quien despierte su interés en obras sociales, círculos de estudio y todo otro sector de Acción Católica, si tal vez veía entorpecida su labor por insuficiencia en materia doctrinal y no disponer de tiempo y medios para el adecuado estudio, tiene en éste, que llamariamos libro de texto, condensado todo un cuerpo de doctrina.

Esta doctrina se concreta a las cuestiones fundamentales: La Iglesia en sí misma; relaciones de la Iglesia y el Estado; la Acción Católica al servicio de la Iglesia. La Sociedad: el individuo, la familia, la escuela, el ciudadano, la vida social, la cristiandad. El traductor, con gran acierto — ya que la obra francesa llegaba solamente hasta 1926 —, ha añadido en dos Apéndices, siguiendo exactamente las mismas normas del autor, lo concerniente a las capitales Encíclicas "Educación cristiana de la juventud, Matrimonio cristiano y Restauración del orden social".

La contextura de la obra es exactamente la de un verdadero código, dividido en libros, títulos, capítulos y artículos: cada uno de éstos, que ya hemos dicho, son meras citas de documentos pontificios, lleva su nota de referencia al punto del documento de que se sacó. Para su manejo, lleva un índice alfabético de materias; otro de documentos citados, más el general de la obra.

Hemos de confesar que, aparte, como es natural, de su indiscutible fondo y feliz idea de estructura, nos ha llamado la atención en la obra una breve y previa consideración del traductor sobre el carácter formativo de las Encíclicas de los Papas; encareceríamos, por nuestra parte, su atenta meditación antes de leer el libro que acabamos de reseñar: habría con ello prendas valiosas de llevarlo a la práctica provechosamente y sin que el horror a pelear en el estudio de las Encíclicas, por cuenta de menos, fuese parte para faltar inconsideradamente por carta de más.

Ayuntamiento de Palma CEDULAS PERSONALES

La cobranza de Cédulas personales del actual año, tendrá lugar en período voluntario, los días laborables que transcurran desde el día 16 del actual al 16 Marzo próximo en las Oficinas Municipales establecidas en la calle San Bartolomé n.º 28, en las horas nueve y media a doce y media. Palma, 15 Diciembre de 1932. El Alcalde. — Bernardo Jofre.

Simón Garcés

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO. Barajillo, 15. Teléfono, 2267

Deseo socio

contratista poseyendo obras y contratos por DOS MILLONES DE PESETAS tomaría CAJERO SOCIO con la aportación de 45.000 pesetas: intereses del capital seis por ciento, beneficios cinco por ciento y 600 pesetas de mensualidad. Informes amplios y detallados a P. A. plaza Santa Eulalia, 10.

LA FILADORA

Baratura en MANTAS DE LANA y géneros para VESTIDOS Y ABRIGOS de Señora.

Large advertisement for Codorniu wine. Features a central illustration of a vineyard with workers, a bottle of wine, and the text 'Uva seleccionada' and 'CODORNÍU 1551 RAVENTÓS 1872'. Below the bottle, it says 'CODORNÍU SAN SABURNI DE NOYA'. The ad describes the wine-making process and the quality of the grapes.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Romanones opina que las elecciones se celebrarán dentro de 5 años

En Mieres, intencionadamente, se incendia la capilla de la Virgen de la Salud.—Los vecinos lograron salvar la venerada imagen

Durante la discusión del presupuesto de Instrucción, dijo Balbontin: "Para destrozarse hay 2000 millones, y para cultura 44,"

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 22 (1'00)
LAS SESIONES DE AYER. — SIGUE.
LA DISCUSION DEL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION PUBLICA

A las cuatro empezó la sesión presidida por el señor Besteiro.

Aprobada el acta de la sesión anterior el Presidente dió cuenta de que se han solicitado varios suplicatorios para procesar a algunos diputados y pide que los grupos parlamentarios den los nombres de los señores que han de integrar la comisión.

ORDEN DEL DIA

Se aprobaron los siguientes dictámenes: De la Comisión de Presupuestos concediendo dos suplementos de crédito de pesetas 3.200.080 con cargo al presupuesto vigente de Marina; otro relativo a la prórroga de los presupuestos municipales y otro de la misma comisión modificando algunos artículos de la vigente ley del timbre.

Después de tomarse en consideración una proposición de ley del señor Martín de Laro, sobre cesión a Guadalajara del Hospital civil, y otra del señor Santaló, concediendo un crédito de 2500 pesetas para remediar los daños causados por los temporales en la provincia de Gerona,

Se aprobó un dictamen sobre exención del impuesto de 1'30 por ciento de pagos al Estado en los ordenados por la junta de la Ciudad Universitaria.

(Ocupa el banco azul el ministro de Instrucción pública).

Seguidamente se pasa a discutir el presupuesto de Instrucción Pública concediéndose la palabra, para rectificar, al señor GOMEZ ROGGL.

Este comenzó haciendo una calurosa defensa de la enseñanza religiosa. Taeha de ingrato al pueblo que olvida los beneficios recibidos por la religión.

Reconoce que la República ha hecho una gran obra en materia de Instrucción Pública, pero aboga para que se conserve la enseñanza de las órdenes religiosas para que la labor pueda ser honda y sólida.

Prosiguió su discurso preguntando si la alusión que hizo ayer el ministro al hablar del verso del Himno Internacional "arriba los pobres del mundo", quiere decir "abajo los ricos del mundo".

El señor DE LOS RIOS: ¡No, hombre, no! (Risas).

Terminó diciendo que hay una parte del discurso del señor de los Ríos que no entiende.

El señor ESTELRICH rectifica a su vez repitiendo argumentos de ayer.

Se extiende en consideraciones sobre la enseñanza de los adultos y afirma que el ministro, en su discurso de ayer, no le contestó sobre este particular.

El señor LLOPIS: Sin duda su señoría no ha leído las bases de la organización de la enseñanza de adultos.

El señor ESTELRICH: Sí, pero he de decir que en estas cosas no se puede hacer política. (Rumores).

Terminó manifestando que en este presupuesto se emplean grandes cantidades para cosas superfluas dejando muy poco dinero para lo necesario.

Rectifica el ministro de INSTRUCCION. Manifestó no contestó al nervio del discurso del señor Gómez Roggi por ser su tesis incongruente a la cuestión que se examina.

Además, añadió, en la cuestión religiosa no ha planteado este asunto con la necesaria objetividad.

Contestando al señor Estelrich le dijo que el sistema de equipos móviles contra el analfabetismo está completamente desacreditado y en cuanto a la política del libro, la hacemos, dijo, todo lo intensiva que nos es posible.

Hemos creado más de un millar de bibliotecas circulantes y mejorado la Biblioteca Nacional y en cuanto al alto organismo de investigaciones científicas no hay que confundirlo con la expedición al Amazonas.

Esta expedición tiene dos finalidades, la científica y la política, que es importantí-

simas, dada la preminencia que España ha conseguido en el nuevo Continente.

Respecto a la Ciudad Universitaria, dijo, que este año en Octubre funcionarán 17 pabellones, incluso el Hospital Clínico, con 1.400 camas que solo su mantenimiento importará tres millones y medio de pesetas.

La Universidad si se quiere que sea eficaz ha de ser cara y no bastará para mantener la Ciudad Universitaria lo que produce la lotería del mes de octubre y lo mismo ocurre con las demás Universidades y señaló que en el extranjero en prácticas de laboratorio, gasta cada alumno, mil pesetas y en España, cinco duros.

A continuación el ministro de JUSTICIA, señor Albornoz, lee un proyecto de ley y a continuación se pasó a discutir el articulado del presupuesto de Instrucción.

El señor VILLANUEVA defiende un voto particular pidiendo el restablecimiento de las plantillas del ministerio de Instrucción y demostrando su inferioridad, respecto a las plantillas de Hacienda.

El señor VERGARA dice que nada tienen que ver esas plantillas con las de Hacienda.

El señor VILLANUEVA insiste en el criterio de los radicales sobre plantillas.

El señor Villanueva pide votación nominal, desechándose su petición por 124 votos contra 56.

Se aprobó un dictamen de Hacienda declarando que la Ley de 11 de marzo de 1932, no grava la producción cinematográfica ni gramofónica, anterior a la misma ley.

El señor LOPEZ VARELA presentó una enmienda solicitando que a los auxiliares administrativos se les cleve el sueldo a 3.000 pesetas.

El señor ROYO VILLANOVA consumió un turno en contra censurando el sistema de cursillos y combatiendo la parte de enseñanza que se refiere al Estatuto de Cataluña.

El MINISTRO DE INSTRUCCION le contesta brevemente.

Se pasan después a votación varias enmiendas que son desechadas, aprobándose el capítulo tercero.

Seguidamente se levanta la sesión para reanudarla por la noche.

LA SESION NOCTURNA

Por la noche se reanuda la sesión bajo la presidencia del señor BESTEIRO.

El señor ABAD CONDE solicita que se consigne el sueldo a 200 profesores de normales ingresados con carácter gratuito.

El señor DE LOS RIOS, hace historia de este asunto y dice que antes han de someterse estos profesores a una prueba de suficiencia.

Se aprueba el capítulo cuarto.

El señor GOMEZ ROGGL, presenta una enmienda diciendo que así como se consigna una cantidad para la enseñanza israelita se haga igual con toda clase de enseñanza.

El señor DE LOS RIOS, dice que se trata de una partida del ministerio de Estado para la enseñanza israelita en Tánger.

Se aprueban los capítulos cinco y seis.

Al capítulo séptimo, el señor LOPEZ BAENA, presenta una enmienda y el señor BALBONTIN otra que defiende diciendo que en Rusia no hay un sólo niño sin escuela. Reconoce — dice — que la República Española hace un gran esfuerzo por la cultura y aboga por escuela única. Se lamenta que hay más de 2.000 millones para Guerra, Marina y Gobernación, es decir para destrozarse; y sólo hay 44 millones para Instrucción.

(Continúa la sesión).

Romanones en el Congreso

Madrid, 22 (1'00)

INTERESANTES MANIFESTACIONES

Por la tarde, después de varios meses de ausencia, asistió el conde de Romanones a la sesión del Congreso.

Abordáronle algunos políticos y periodistas.

El conde prometió el señor Maura venir

con más frecuencia, cuando sea Gobierno para combatirlo, como más liberal.

Al saber cómo se aprueban los presupuestos, defendió la existencia del Senado, donde siempre se discutían con todo detalle.

Crece que las elecciones serán dentro de cinco años y estima que el Gobierno se ha consolidado.

Como ha incorporado, dijo, a su programa la construcción del túnel, bajo el Estrecho de Gibraltar, hasta que no se termine esta obra, tendremos Gobierno Azaña.

La actualidad política

Madrid, 22 (1'00)

UNA NOTA DE HACIENDA

La nota de Hacienda sobre la transferencia de servicios a la Generalidad, tan discutida por la Prensa, estudióla nuevamente la Comisión de Presupuestos, aprobándola por diez votos contra nueve y una abstención.

Presentáronse varios votos particulares en el sentido de que se de cuenta a las Cortes de los acuerdos de la Comisión de Transferecia.

FIESTA INTIMA

En sus habitaciones particulares del ministerio de la Guerra, los señores Azña han obsequiado con un almuerzo a los ministros y esposas de éstos.

La fiesta ha sido íntima, excluyéndose toda conversación sobre política.

DE MARRUECOS

Madrid, 22 (1'00)

GRAVES DESORDENES EN TIEMECEN

Comunican de Melilla, que en Tiemeecen (Marruecos Francés), unos quinientos indígenas formaron una manifestación de protesta contra el caid, siendo dispersados por la gendarmería.

Pero a poco volvió a formarse la manifestación compuesta de un millar de moros viéndose obligada la policía a caballo a cargar con alguna violencia.

Una delegación de los manifestantes fueron recibidos por el sub-prefecto, quien tomó nota de las quejas que le fueron formuladas.

DE PROVINCIAS

OVIEDO

Incendio intencionado en una Capilla. — Los vecinos logran salvar la imagen de la Virgen. ...

Oviedo. — En el pueblo de Mieres se incendió, intencionadamente, la capilla de la Virgen de la Salud.

Al enterarse los vecinos de la barbarie que se había cometido acudieron inmediatamente, logrando salvar la venerada imagen de la Virgen de la Salud.

Quedaron destruídas cuatro imágenes más.

SAN SEBASTIAN

Incendio en n caserío. — Trescientas mil pesetas de pérdidas

San Sebastián. — Un incendio ha destruído un caserío.

Las pérdidas ascienden a 300.000 pesetas.

CORUÑA

Salvamento de unos naufragos

Coruña. — El temporal sorprendió a la altura de Estaca de Vares al vele ro español "Evenilda".

Ante el temor de que se hundiera los tripulantes lo abandonaron, lanzándose al mar, luchando con el fuerte oleaje.

Cuando perdían las esperanzas de ser salvados apareció el vapor "Dócanto" que los recogió extenuados.

Les condujo a este puerto.

CORDOBA

Hundimiento de un edificio. — Dos mujeres muertas

Córdoba. — En el cortijo Colmenar Viejo, de Baena propiedad de don Manuel de Saavedra, se hundió el edificio destinado a alojar a los obreros que trabajan en la recolección.

Resultaron muertas dos mujeres y hubo que lamentar también varios heridos.

CADIZ

Joven que cae en un pozo

Cádiz. — Un mendigo descubrió en una cueva que existe en extramuros de la ciudad y dentro de un pozo que existe en la misma, de 18 metros de profundidad al joven Enrique Cuterra, de 22 años, que había caído hacia cuatro días y estaba extenuado.

Fué salvado por los bomberos y conducido al hospital.

No obstante la altura de la caída sólo sufrió ligeras lesiones.

CANARIAS

Regreso de seis deportados

Las Palmas. — Los confinados señores Trenor, Hurtado de Amezaga, Chicheri, Usaeta, Alcón, alcalde de la Rinconada y Rodríguez Díaz, fueron instalados en un hotel.

Quedan en Villa Cisneros 132 deportados.

Los expedicionarios han dicho que durante los 45 primeros días durmieron en colchones colocados en el suelo.

El consumo de agua se ha limitado a dos litros por persona.

Añaden que en la factoría les cobran dos pesetas con 19 céntimos por la comida.

El señor Trenor regresa a la Península por enfermedad de su esposa, pero volverá a Villa Cisneros.

Los otros cinco ignoraban que iban a regresar hasta media hora antes de embarcar.

Los moros dicen que están contentísimos de los deportados, y dirigieron una instancia al gobernador pidiendo que no se marcharan de allí.

Los confinados elogian la conducta de todos los funcionarios, especialmente del señor Regueral.

Hy saldrán para Cádiz en el vapor correo.

BURGOS

Grave accidente del Trabajo

Burgos. — En las obras del pantano de Arlanzón, que se realizan en el pueblo de Villorche se ocupaban dos obreros en colocar un cesto de cartuchos de dinamita para preparar los barrenos.

Se cayó uno, estallando al chocar con el suelo, haciendo estallar los demás que habían estado en el cesto.

Cosme Esteban, de 18 años, quedó muerto y el otro compañero resultó con heridas de poca importancia.

PAMPLONA

Se hacen explotar 10.000 kilos de dinamita. — ¡Cuidado con los experimentos

Pamplona. — A presencia de muchas personas que de Guipúzcoa y Navarra habían acudido en autonómiles se procedió a provocar la explosión por medios eléctricos de 10.000 kilos de dinamita colocados en un túnel abierto al efecto para producir el desgajamiento de un monte de cantera, cercano a Olazaguita y obtener 12 mil toneladas de piedra con destino a la fábrica de cementos de dicha villa.

El coste de la experiencia se eleva a cien mil pesetas.

La explosión fué formidable, pero no produjo el efecto esperado.

Los gases y emanaciones producidas por la explosión, hicieron que el director de la experiencia y buen número de curiosos sufrieran síntomas de asfixia.

La dotación para el culto y clero

Madrid, 22 (1'00)

Se consigna para 1933 el 80 por 100 de la dotación de las parroquias rurales.

El ministro de Justicia ha leído esta tarde en la Cámara un proyecto cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Desde el primero de enero de 1933 el Estado no consignará dotación alguna para atenciones de culto y clero de la Iglesia católica ni de ninguna otra confesión religiosa.

No obstante, en el presupuesto de 1933 se consignará el 80 por 100 de la dotación consignada en el presupuesto del año 1931 para el mantenimiento del clero rural.

Esta dotación será percibida por los párrocos escargados de las parroquias rurales respectivas.

Se entiende que dicha dotación de 80 por 100 tiene vigencia exclusiva durante el ejercicio económico de 1933, cumplido cuyo término quedará totalmente extinguida aquélla.

N. de la R. — Esta dotación comprenderá únicamente las parroquias clasificadas como rurales, que son relativamente pocas. En Mallorca, según noticias, afectará únicamente, de hecho, a la de Pina.

La Comisión de Presupuestos. — 4.800.000 pesetas para los sacerdotes de más de 50 años.

La Comisión de Presupuestos acordó que los 4.800.000 pesetas que se consignan para obligaciones del clero, a extinguir, se repartan entre los sacerdotes de más de 50 años, exceptuándose a los mitrados.

Además se propone que en el articulado de la ley de presupuestos se incluya un artículo en el que conste que durante el año 1933 se presentará un proyecto de ley que reglamente los derechos del clero que estuvo adscrito al servicio oficial del culto.

El texto del proyecto de ley de extinción del presupuesto de culto y clero consta de tres artículos.

A partir del primero de enero de 1933, cumpliendo el artículo 26 de la Constitución, no se consignará dotación alguna para las atenciones para el culto y clero católico ni de ninguna otra confesión religiosa.

Declaraciones de Martínez de Velasco. — La actitud de Albornoz

Martínez de Velasco se lamentaba de la actitud del ministro de Justicia en la cuestión del presupuesto de culto.

La Comisión acordó por la mañana que se añadan los cuatro millones que figuran en las obligaciones a extinguir para que se repartan entre los párrocos rurales y además, una fórmula para que hasta la extinción total del presupuesto puedan cobrar la mitad de sus haberes los sacerdotes de más de 50 años.

Y por la tarde, Albornoz, que vive fuera de la realidad, ha leído un proyecto yendo a rajatabla a la extinción del presupuesto.

Es un desencanto, después de haberse llegado a esta solución de concordia.

Para evitarlo habrá que defender la inclusión en la ley de un artículo adicional.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 22 (1'00)

PIDIENDO NO SEA TRASLADADO A MADRID EL MUSEO DE INFANTERIA

Los diputados señores Molina y Madañaga visitaron al señor Azña para pedirle que no sea trasladado de Toledo el Museo de Infantería.

El jefe del Gobierno les dijo que por ahora sólo serán llevadas a Madrid cosas de caballería o ingenieros.

Después se dejará a Toledo las cosas de su propiedad lo mismo que todo lo que interese al historial de la Academia de Infantería.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30 - - - MADRID

CRONICAS CATALANAS

Un día de fiesta

El jueves, día 8, la ciudad gris. El cielo era de color de plomo y, de tanto en tanto, con cortos espacios en la interrupción, caía del cielo una lluvia fina y penetrante. La ciudad tenía el aspecto trágico que tienen todas las ciudades cuando se piensa en ellas con hastío, como en el centro y encarnación de todas las incomodidades de la vida cotidiana... y, el que pienso, es un hombre cansado de vivir, o perezo de entrar en ella. Sin oírlo se adivinaba la palabra y el gesto de aquella clase de comentaristas "Da asco lanzarse a la calle!". Además, el lanzarse a la calle, representaba lanzarse al trabajo, porque, el día era oficialmente laborable.

En un momento imprecisable, pero muy temprano aún, de la mañana, aprovechando una escapada, se abre un balcón y, unas manos femeninas, colocan en él una colgadura azul. Y, como si el gesto hubiese sido una señal convenida, comienza a brotar en todos los de la ciudad, una maravillosa floración de brillantísimo colorido, en que todo el arco iris se reproduce sobre las telas más suntuosas o sobre los más humildes percales... Y la ciudad, rápidamente, toma un aire de fiesta.

Es verdad que algunos establecimientos han abierto sus puertas — aquellos que por su índole oficial, o por la clase especial de sus negocios, dependen de aquéllos o están en necesaria relación con ellos — pero; ¡cuálquiera trabaja cuando canta, en las almas y en la calle, la alegría de la fiesta! Esto sin contar con que, aunque las puertas de algunos negocios se han abierto, los clientes no acuden; los clientes no acuden porque están ocupados en otros lugares más en armonía con la conmemoración del día.

Las iglesias están llenas a rebosar; los sacerdotes que dan la Sagrada Comunión tienen que renovarse continuamente, ya que no pueden interrumpir la santa labor, porque la asistencia de los fieles es continua.

Las calles tienen la apariencia y el ritmo dominguero. La gente, no pasa, sino que pasea y, la indumentaria, es más cuidada, más pulcra.

Los alrededores de la Catedral están intransitables, imponentes; la feria de figurillas de Belén — una de nuestras costumbres tradicionales — ha atraído, a ella, una multitud enorme, de hombres, de mujeres, de chiquillos que cligen pacientemente, entre los empujones de continuo renovados, entre la presión de las gentes, la Virgen

arrodillada, con gesto de protección y de caricia junto a un Niño blanco y rosado con exceso; o el rey negro de labios rojos; o el pastor que toca la zambomba; o la pareja de bueyes arando; o el pozo de la samaritana (?); o el cazador que dispara la copeta. Los hombres son, sin duda, los más escrupulosos, los más meticolosos, en la selección. Si un amigo se les acerca, mientras aquella se realiza, le dirían indudablemente con cierto aire de protección, que se cerniría sobre algún niño que tal vez les acompaña: "Ya lo ves; ¡a lo que obligan los niños!". Al niño, probablemente, no le habrá satisfecho en ninguna de sus indicaciones seleccionadoras; pero, a pesar de todo, no diría mentira al exclamarse, con aquellas palabras ante el amigo, porque "el niño" es él mismo; porque una de las virtudes de las tradiciones — y la de los Belenes y la de la venta de figurillas del día de la Purísima, lo son en su plena acepción — es infantilizar los espíritus, transportarlos a sus años primeros, a aquella época en que la tradición era, para ellos, una novedad, o cuando a penas se insinuaba como una costumbre; y la infantilización trae consigo todas las ilusiones y todos los recuerdos de una infancia que desapareció rápidamente, o que no hizo sino quedar aletargada, y se despierta al mas pequeño requerimiento que ponga en marcha el engranaje maravilloso de los recuerdos.

En la Catedral, la muchedumbre se apretujaba para asistir a los Divinos Oficios y presenciar el paso de la procesión y cubrir de flores el altar de la Virgen de los Concellers, en honor de la cual se instituyó una de las fiestas votivas que, en el templo, se celebran. Todo el pueblo estaba allí algunos de los Concellers — no todos: tan sólo los que pertenecen a la Lliga Regionalista — que quisieron rendir, particularmente, el tributo que el Ayuntamiento no presta ya oficialmente como tal corporación.

Salimos de la Catedral, con un amigo, y atravesamos, como bucaneros pudimos, por la plaza, en cuyas escaleras se estrojaba la multitud de compradores, o el estambre de curiosos como nosotros.

Lo que acontecía en la ciudad, lo que estábamos presenciando, merecía un comentario. Se ha fantaseado tanto sobre la irreligiosidad de nuestro pueblo, que, en algunas ocasiones, hemos llegado a creerlo. ¡Y yo creo que nos hemos precipitado con exceso en nuestra credulidad! Todo

lo que nos rodeaba era una confirmación de mi duda; porque no puede ser irreligioso un pueblo que, en un día determinado, levantándose contra las disposiciones laicizantes de un gobierno o de un parlamento, acude a los templos y muestra, sin recelos ni falsas vergüenzas en una profesión de fe espontánea, los verdaderos sentimientos de su espíritu; no puede ser irreligioso el pueblo que exterioriza, en sus casas, la alegría de una fiesta de la Iglesia con unanimidad edificante; no puede ser irreligioso el pueblo que tiene, entre sus tradiciones, el levantar en las casas estos Belenes ingenuos en donde, entre mil incongruencias históricas o arqueológicas, propias del espíritu popular falto de superior cultura, se conmemora el origen de la Redención y se rinde culto a Dios.

No, ciertamente, no es irreligioso el pueblo sino el Estado, y, éste es el contraste que se notaba el jueves, en las calles de Barcelona; mientras todas las calles de la ciudad tenían sus casas engañadas, los edificios oficiales aparecían tristes, ahogados por el peso de una alegría que no querían compartir, pero a la que no podían escapar, y que no era una alegría de clases — de determinada clase poderosa o rica — como pretenden ellos, sino la verdadera alegría del pueblo; de un pueblo tradicional y religioso que conserva una religión de veinte siglos.

Joaquín M. de NADAL

(Prohibida la reproducción).

PROPAGANDA TRADICIONALISTA

Conferencia de Goicoechea

Hay que restaurar la unidad del espíritu auténticamente español. — No se puede hablar, ni siquiera históricamente, de la accidentalidad de las formas de Gobierno

El domingo se celebró, en el Monumental-Cinecma, de Madrid, la segunda conferencia del ciclo organizado por la Comisión Tradicionalista. Estuvo a cargo del ex ministro don Antonio Goicoechea. He aquí, en extracto, lo que dijo el elocuente orador:

Al levantarse a hablar el conferenciante, el público puesto en pie le tributó una gran ovación.

Comenzó diciendo el señor Goicoechea que el único medio que concebía para corresponder a tanta cordialidad, era expresar sin enfemismos y con absoluta sinceridad su pensamiento.

Dice que se ha hecho a sí mismo el juramento de no combatir más que con el adversario y que admira a los tradicionalistas porque siempre han rendido un culto caballeroso al ideal de la tradición. Tradición en una acepción corriente en sinónimo un patriotismo; pero es también la transmisión que los siglos pasados hacen al presente. Es como una sociedad espiritual en la que nuestros mayores pusieron el capital y nosotros ponemos el trabajo. Somos meros administradores de un patrimonio que hemos de entregar, aumentado, a unos nuevos propietarios, a quienes quizá, no llegaremos a conocer.

Si hay en la vida de España — dice — un momento en que claramente se vea la necesidad de apoyarse en la tradición, es el actual.

Desde el advenimiento de la República se pueden distinguir tres periodos.

El primero es el periodo del delirio gozoso. Vino la República bajo el patronato de San Vicente Ferrer que tanto tino tuvo para proveer tronos vacantes, pero que no sabemos que lo fuera para proveerlos en precario. (Ovación).

Al delirio gozoso siguió el delirio trágico. Brillaron entonces las llamas de los incendios aeríferos, pequeñas en comparación con este otro incendio que amenaza con destruir a pavesas todo lo que hay de más noble y elevado en el alma española. (Ovación).

Finalmente, en pleno delirio trágico llega el 10 de agosto. Los contemporáneos no podemos enjuiciar acontecimientos tan recientes. Esa fecha marca la exacerbación del delirio trágico. Se disuelve al Ejército, se encadena a la Iglesia; se suprimen los derechos individuales y si se prevé que el poder moderador pueda oponerse, se le suprime también. (Ovación).

"AUN HAY JUECES EN BERLIN"

Refiere que Federico de Prusia quería expropiar una parcela ocupada por un molino de viento perteneciente a un modesto lugareño. ¡Aún hay jueces en Berlín!, dijo el propietario. Y, efectivamente, el molino subsiste todavía. Podríamos preguntarnos — dice el señor Goicoechea — ¿Aún hay jueces en España? (El público contesta ¡No! y aplaude largamente).

Se quiere una magistratura arrodillada, con larga toga capaz para ocultar la librea de lacayos y para que se pueda exclamar: ¡Estos son los jueces que yo buscaba! El público, puesto en pie, ovaciona al orador.

PORVENIR DE LAS DERECHAS

Dice que al empuje de la opinión pública las derechas han de ocupar el Poder. (Aplausos). No será en un futuro inmediato, pero sí lo será antes de la venida de Lerroux (risas), antes de que cese la tiranía socialista, o de que entre en vigor la Constitución (Grandes aplausos).

Para estar preparados es necesario restaurar la unidad del espíritu auténticamente español. De un sincero examen de todo nuestro pasado sólo surge esta enseñanza: Decir España es decir te católica (Ovación).

Restaurado nuestro pensamiento filosófico y político nuestra conducta no habrá de guiarse por la venganza sino por la justicia. Defiende la separación de la Iglesia y el Estado para volver a nuestros siglos anteriores al XVIII, en que se convierte al sacerdote en funcionario público. Vázquez de Mella y el cardenal Sancha también lo defendieron. Critica el menosprecio del Concordato, hecho por el Gobierno español, que no lo ha considerado como Tratado internacional.

La fórmula de la Constitución de 1876 podría traernos la paz durante muchos años.

Defiende la necesidad de unas garantías eficaces de los derechos individuales lo cual exige un Poder judicial independiente.

Entiende que no se puede hablar de la accidentalidad de las formas de Gobierno no ya metafísicamente ni siquiera históricamente. Cada pueblo tiene su régimen natural de Gobierno.

Propugna una monarquía constitucional, según el espíritu nacional y parlamentario a base de un sufragio orgánico.

Defiende, asimismo, la necesidad de una reforma social inspirada en los principios de la solidaridad cristiana.

Dice que es necesario ir a la Federación de las fuerzas de derechas que antes se las quería destruir y hoy se pretende suplan tarlas.

Rechaza todo cuanto pueda significar posibilismo y defiende la necesidad de permanecer irreductibles, hostiles por el bien de la España y para volver a llevarla a las cimas de su grandeza.

Una nueva ovación precedió la conferencia del señor Goicoechea.

ASMÁTICOS

DR. ROGLA

Sindicato, 124.

Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

Rafael Pérez Pérez

ver ni a tío Pepe, ni a Flora, lo cual me hizo sospechar que andaban engolfados en la conferencia don Blas, cariacontecido y ahominado, me repitió por dos o tres veces su cantinela:

— Usted, no debía irse...

Lina, la de Sorrosal y las de Sorans, estuvieron jugando al "tennis" con Jorge y Quiqui.

Yo les miraba desde mi balcón, pero mi espíritu estaba ausente de todo paladeando ya el dolor desgarrante de aquel arrancarme a las cosas que amaba.

Una levadura agria había levantado en mi alma fermentos de pesar y agonia que en vano quería reprimir.

Toda mi vida guardaré el recuerdo de aquel cuadro plasmado en mi retina y en mi memoria a un tiempo.

Las altas torres cuadradas de Monroy a un lado, grises y airosas; al otro lado la sierra, imponente y grande como titán; a la derecha la fronda del jardín color de oro viejo con sus tonos secos de otoño reanimados por las manchas verdes de los árboles de hoja perenne, entre cuya hojarasca el destacar del sol ponía suavidades sobre el fuego del crepúsculo y a la izquierda, sobre la arena del campo de "tennis" los jugadores, con su nítida indumentaria, se movían como muñecos de guignol sobre las cresterías de los montes fronteros.

Jorge elegante y ágil torpe en ocasiones, porque se distraía mirándome, aguantaba las increpaciones de su compañera la marquesita de Navas de Roveda cada vez que Quiqui y Charito Sorans les ganaban un juego.

Lina, envuelta en la impoluta franja de su vestido, era una frágil figurilla arrancada a la página de una

revista de modas, Judeaba cansada y tosía con alguna frecuencia. Del tropel de ideas y pensamientos tristes que me martirizaron aquella tarde, nada recuerdo. El exodo doloroso que recorrí ha quedado arrasado por las lágrimas que luego derramé. Sólo me acuerdo de que al oscurecer me arrancó de allí la baronesa de Sorrosal para que fuera a servir el té, que lo tomamos en la terraza, que Jorge se sentó a mi lado diciéndome esas sublimes tonterías que en labios de un enamorado tienen toda la poesía de un madrigal y que en los ojos de Flora, sentada en la penumbra, me pareció adivinar un matiz de enternecimiento cuando fui a entregarle su taza. La mano que alargó para cogerla, temblaba un poquito.

Después del rezo cotidiano en la capilla, tío Pepe me siguió a mi aposento. Apenas guardo una lejana y confusa reminiscencia de lo que me dijo. Que Flora se había conmovido mucho ante mi actitud; que ahora reconocía plenamente hasta que punto me ultrajó con sus anteriores juicios; que con todo el dolor de su corazón accedía a separarse de mí temporalmente desde luego, pues en cuanto Jorge y Lina se casaran y se instalasen aparte, me reclamarían enseguida, pero que comprendía que de no marcharme, su hijo no se casaría con la marquesita; que deseaba que habitase su casa de Madrid como correspondía a mi condición y al afecto que ella me tenía y al honor que la casa de Monroy me adeudaba. Y antes de irme, quería hablar a solas conmigo dos palabras.

Todo esto me pareció muy bien; pero el conde de Sorans parecía defraudado. Quizás esperaba que Flora me hubiese abierto los brazos reclamándome para esposa de Jorge; si esto aguardó, el conde demostraba desconocer a su hermana cuyo indomable orgullo de casta no echaba en olvido mi sangre demasiado roja, y que si bien me reconocía merecedora de su cariño y de sus distinciones, jamás me

consideró a la altura de poder dar hijos a su estirpe. Acudí al cuarto de los Leones, el cuarto de leyenda donde tan maravillosas horas de ilusión e habían vivido, y aprendí a amar a Jorge recordando a Luis... Las palabras que Flora deseaba decirme, no fueron en realidad palabras, sino unos abrazos estrechísimos, emocionados y duraderos que justificaron los mil encontrados sentires que experimentaba. ¡¡ para qué aquella mujer de hierro, esclava de la corrección más absoluta, llegase a exteriorizarnos.!

— Me ha dicho Pepe que te vas mañana — dijo cuando la permitieron hablar.

— Mañana, al alba, cuando tu hijo duerma para que no se entere — afirmé.

— Más valdrá, porque de fijo se pondrá hecho una fiera cuando se entere de la jugada. Dios quiera que no lo pague yo...

— No. Ya te entregaré una carta que servirá de explicación y de despedida... y ahí están D. Blas y tío Pepe que dejarán las cosas en su lugar.

Entró Lina. Disimulamos las dos. No merecía la marquesita el honor de unas aclaraciones. Harto hacía yo que le cedía el campo. Y aquí se confunden más aún mis recuerdos. Vagamente me oigo a mí misma dar las órdenes a Carmen para que preparase las maletas con el mayor sigilo, y me veo asistiendo a la comida con el más lindo de mis trajes de la noche. Lina me preparó y que me puse como pudiera haberme puesto un hábito. Tan automáticamente viví aquellas últimas horas de suplicio. La comida pareció que no iba a finalizar. Lina me miraba rencorosamente, porque Quiqui le había dicho al duque en voz alta al entrar yo en el salón que estaba más bonita que nunca. Acabada al fin la cena me escabullí como pude bajo la mirada aquiescente de Flora...

Desde la penumbra del salón contiguo no pude resistir al deseo de vol-

verme a mirar a Jorge. Hablaba tranquilamente con Quiqui en pie, bajo la araña central donde su figura emergía impecable y atrayente. Apresté las manos apasionada y murmuré en un susurro:

— Adiós, adiós, Jorge!... Ya no volveré a verte más... ¡Qué el Señor te bendiga... que seas más feliz...!

Otro sollozo más fuerte que el anterior me cortó la palabra y temerosa de que me sorprendiese alguien hablando sola y llorando en el salón desierto, como una perturbada, corrí cuanto pude escaleras arriba, entrando hecha un trastorno en mi cuarto cuya puerta cerré como si me persiguieran. Carmelina, que arreglaba con singular destreza los baúles, alborotó al verme tan demudada.

— ¿Qué ocurre, señora duquesa? — preguntó solícita. — ¿Qué pasa?

No pasa nada, Carmelina; absolutamente nada. Esto, que ves... ¡es la vida!

Y empecé a llorar desalentada con la congoja más grande que recuerdo haber experimentado en mi existencia exceptuadas las que sufrí en la muerte de los seres amados. Pero acaso, ¿no lamentaba en aquel instante otra muerte...? La muerte del amor, de las esperanzas, de las ilusiones, de la vida entera...? Y aún me torturaba otra pena mayor. Aquellos murieron en realidad y Dios, les colocó en su gloria. Este moría solamente en mi vida y sería tormento de Tántalo para mí alma el saberle de otra mujer. Carmelina, que había llegado a creer que yo no tenía nervios, en fuerza de verme equilibrada y serena aún en las más fuertes contrariedades, mirábase con el asombro y el desconcierto pintados en su expresiva faz de mu chacha inteligente, y yo sólo daba la clave de mi dolor, repitiendo un nombre que para mí cifraba o compendia ba el mundo entero.

— ¡Jorge...! ¡Jorge!

Y a la del alba, salí de la Cueva del León...

Jorge dormía de seguro en el viejo lecho donde durmieron reyes y príncipes, sin sospechar que le acechaba el dolor para hacer presa en él cuando despertara. Don Blas y Mde. Chaumois, se levantaron para despedirnos. Aún no clareaba el día. Un silencio imponente envolvía su cristalina cantiga de leyenda, el grito de un mocho lo rompía con la estridencia de sus notas la mansa armonía del amanecer y apenas en los pueblos y caseríos cercanos comenzaba a sentirse el rebullir de los gallos madrugadores. El coche esperaba en la otra parte del puente levadizo. Cruzamos como sombras legendarias los amplios corredores desiertos, los salones inmensos, las escaleras mayestáticas...

Al pie del primer rellano, envuelta en una bata blanca, una figura alta y magestuosa nos interceptó el paso. Tuve un espeluzno de terror... ¿Cuál de las castellanas de Monroy venía a darnos la despedida? ¿Era la princesa Giovanna, o la rubia doña Violante o acaso la enamorada doña Leonor de Céspedes...? Antes que pudiese huir de los brazos que hacía mí se extendían, me sentí entrelazada por una especie de tentáculos de calamar, creyendo aterrada que iban a despenarme desde el mirador trágico. Cerré los ojos con fruición. Mi mente desvariaba y sentía el vértigo, la atracción del abismo. Pensé en Luis... ¡dormiría al fin junto a él en el mismo panteón!... De mi divagación momentánea, vino a sacarme la emocionada voz de la duquesa que me decía al estrecharme sobre su pecho esa frase que el amor pone con tan intensas modulaciones apasionadas en los labios de las madres; esas tres palabras que han sacudido con el escalofrío de la conmoción tantos corazones a pesar de su vulgaridad rutinaria.

— ¡Adiós, hija mía! "Hija suya..." Era la primera vez que me llamaba así, con el corazón. Y sin embargo... ¡qué escarnio! Precisamente me llamaba así cuando me

**Felices Pascuas
de Navidad**
pasarán aprovechando las rebajas de
precios en todos los artículos solo
para las próximas fiestas comprando en
ILLAD'OR--Sindicato 155

Calzados SEGARRA Selecto surtido
fabricación en Vall de Uxó-Castellón

para caballero

Núms. 36 y 37 a 15 ptas.
" los demás " 18 "

para cadetes y Niños

Del 30-31 y 32 a 13 ptas.
" 33-34 y 35 " 14 "
" 36 y 37 " 15 "

para todos limpieza gratis

Zapatillas Piel Dórgola

Del 32 al 37 a 5'75 ptas.
" 38 al 44 " 6'75 "

Zapato para Señora y Niña

Del 30 al 33 a 9 "
" 34 al 38 " 10 "

Venta exclusiva

Casa Teruel

San Jaime-19

al lado de la Delegación de Hacienda

La Funeraria Católica

La más rápida y económica

Alfarería, 4)

Teléfono 13-15

Para Navidades

Moscateles, Estomacal, Anís, Rom,
Cognac y otros licores

Clases superiores

Bodega Esbarranch

Santo Crisso, 4-bis-Palma

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas
económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Esperanza".

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas,
ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'50 pesetas. — Por correo,
2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso,
5 Madrid.

VENDO

En Son Rapinya

En "Es Garrigó" — Son Quint.

Solares económicos

Próximos tranvia

Plazos y contado

Razón — J. Ventayol

Alejandro Rosselló, 121

Teléfono 1313 — Palma — 215

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas,
vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior.
Depósito en existencia. En todas medidas.
Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusiñol, nº. 25

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME

Sucursales: Merced, 5 — San Buenaventura,
58. — Desamparados, 8.

RECORDATORIOS

DEFUNCION

Serie "Arte Antiguo,"

Exclusiva para Mallorca:

Imprenta "LA ESPERANZA"

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía - Extensa información de Baleares, Península y Extranjero. - Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Maravilloso y prodigioso invento

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están enjidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Sólo tiñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha. ES INOFENSIVO. QUITA LA CASPA. DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta, todas las Perfumerías de España. Fbto. J. Bertami, Avenida del 14 de Abril, 566, Barcelona.



insecticida líquido * Lata azul

Películas Pathéaqa -B Para corcho
de Nacimientos

Todos los que deseen, vender, o cambiar
películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a
"Acción Cristiana". Almacén, 13, de
7 a 9 de la noche.

y pastores finos, visitar

CASA GALINDO

Cordelería, 11

Teléfono, 1509

FOGOL

Economizador de carbón

Empleado en seco le ahorrará la
mitad del consumo de carbón en su
fogón, calefacción central o cocina
económica pida hoy mismo un pa-
quete y prospecto.

Calle San Miguel 163.

Hay paquetes desde 0'55 ptas.

Para usos industriales obteniendo
del 35 al 50 por 100 del esocommia
pida consulta y se le dará forma a
seguir con certificados oficiales.

Estufas de calidad

Isotermia



¡Verdaderamente maravilloso!
No tiene ningún inconveniente!
Sin fuego, sin humo, sin peligro

Funciona sin interrupción con sólo
añadirle un litro de gasolina
Consumo: 5 céntimos hora
corriente cada 12 horas.

Único depósito autorizado para
la venta en Mallorca

Establecimientos

Andrés Buades

Castos, 15 y 17 - P. Cort, 22 y 23

Joven 23 años

Habiendo trabajado tres años en París,
con buenos certificados de chófer, desea
colocación. Escribir a P. J. Ponda España,
Plaza Mayor nº. 28.

Compre lámparas
con el sello OSRAM.

Este garantiza
abundante luz.



OSRAM

En el Ayuntamiento

En la sesión de ayer quedó ultimada la discusión de los Presupuestos.—La discusión de una proposición del Sr. Darder ocupó casi todo el tiempo de la sesión.—Los Izquierdistas declaran que no tienen suficientes votos para aprobarla.—Se acuerda que los temporeros queden como empeados de plantilla con el sueldo anual de 2003 20 pesetas

La sesión de ayer del Ayuntamiento dió principio a las 7'18 de la tarde, empezando con sólo 19 concejales.

Asistían los señores Pallicer, Vich, Llabrés Frau, Vaquer, Morell, Llabrés Morey, Barceló y Caimari, Comas, Forteza, Crespi Rigo y Mir, Tejada, Darder, Aguiló; Navarro; Ferretjans y Sureda y Blanes y el Alcalde, señor Jofre.

En el curso de la sesión fueron llegando los señores Rentería, Cortés y García.

Concedida la palabra al señor Barceló y Caimari recuerda que se avino a la supresión de una consignación de 6.000 pesetas que disfrutaban unos Inspectores con el fin de reducir el presupuesto de Gastos; pero que en vista de que se han concedido otras muchas nuevas consignaciones, pide que se mejore el sueldo de los maestros auxiliares que paga el Ayuntamiento asignándoles el sueldo diario de siete pesetas.

El señor Crespi, Presidente de la Comisión de Presupuestos, dice que ya rogó a todos a que se limitaran a proponer aumentos que significaran la reparación de injusticias y ruega no se hagan nuevas proposiciones de aumentos, pues uno de los concedidos ayer ha sido mal recibido por los propios beneficiados. Recuerda a todos que el déficit del presupuesto que se discute es de 124.000 pesetas y termina diciendo que no quiere aceptar la responsabilidad de aumento alguno.

El señor Barceló y Caimari replica que no insistiría en su propuesta si se organizara el cuerpo de Maestros Auxiliares y dice que una propuesta hecha con tal sentido hace meses a la Comisión de Cultura no ha sido atendida como se merecía.

El señor Darder da explicaciones sobre dicho asunto y el señor Barceló y Caimari retira su propuesta por lo que es cordialmente felicitado por el señor Crespi, felicitación que agradece el señor Barceló diciendo que la norma directriz de su oposición es no hacerla jugando con los intereses de la ciudad.

Se lee extensa proposición proponiendo la creación de un impuesto sobre los pozos negros y las viviendas sin condiciones higiénicas que son susceptibles y de las que no lo son.

El señor Darder, la defiende en largo discurso, diciendo que a falta de una estadística se ha hecho un cálculo que considera aproximado, según el cual se conseguirían holgadamente 300.000 pesetas mediante la imposición de un recargo de 80 pesetas por cada pozo negro que no estuviera impermeabilizado, 40 pesetas a las viviendas que carecen de condiciones sanitarias pero que son susceptibles de mejoras y de 25 pesetas a las viviendas que careciendo también de dichas condiciones no son susceptibles de mejora.

El señor Morell califica de fantástica la proposición considerándola poco seria. Advierte que no la discute desde el punto de vista higiénico sino del fiscal, pues sin saber, ni por aproximada estadística el número de pozos negros existentes, fuera gran disparate tomar como ciertos unos ingresos ficticios. Termina diciendo que la proposición implica una injusticia y una inmoralidad.

El señor Crespi dice que no aceptaría la responsabilidad de las cifras expuestas por el señor Darder por entender que no ingresarían ni la quinta parte de lo calculado.

El señor Darder se muestra acorde en lo dicho por el señor Morell sobre el punto de vista fiscal del proyectado impuesto, pero asegura que del impuesto sobre los pozos negros se obtendría una gran cantidad. Alude luego a que hay propietarios que obtienen rentas respetabilísimas de casas sin condiciones higiénicas cosa que considera criminal desde el punto de vista sanitario.

El señor Barceló Caimari dice que la proposición se refiere a un asunto que el Estatuto Municipal cataloga entre los que sólo se les puede imponer arbitrios para fines no fiscales, y

anuncia que se opone a la propuesta porque no se acomoda a la Ley, añadiendo que cree que el Ayuntamiento tiene otros medios de evitar los males que con el proyectado arbitrio se propone evitar. Si el Ayuntamiento no ha hecho las necesarias alcantarillas para evitar los pozos negros, ¿se ha de castigar a los propietarios? O es que el Ayuntamiento — sigue preguntando el señor Barceló— ¿ha renunciado a hacer alcantarillas? Advierte luego que si se aprobara la propuesta lo que se conseguiría sería dar una patente para no hacer obras sanitarias a los que pagaran el impuesto. Termina diciendo que el Ayuntamiento no tiene autoridad moral para imponer tal impuesto.

Los señores Tejada y Darder vuelven a defender la propuesta aviniéndose a que se considere que el nuevo impuesto rentaría unas 120 o 124 mil pesetas.

El señor Morell advierte la desconfianza que en dicho arbitrio tienen los proponentes cuando ya se avienen a reducir más de la mitad de lo calculado.

El señor Comas pide al señor Darder que retire la proposición.

El señor Barceló y Caimari recuerda que según el artículo 317 para crear una nueva exacción es preciso que lo acuerde la mayoría absoluta del Ayuntamiento.

El señor Darder se aviene a retirar la de momento para presentarla el día siguiente.

El señor Rentería anuncia que la minoría radical no asistirá a ninguna otra sesión de presupuestos.

Hay un leve "lapsus linguae", que salva la Presidencia.

El señor Ferretjans dice que quiere salvar la responsabilidad de la minoría republicano socialista, y lamenta que en la sesión de acoplamiento de los presupuestos no asistan las izquierdas y dice no está conforme con la propuesta por no estar presentada en la debida forma, por comprender que es injusta.

El señor Rentería, aludiendo a lo dicho por el señor Barceló y por el señor Darder pregunta si las izquierdas tienen los 22 votos necesarios para aprobarlo.

El señor Darder dice que pedirá que se revise todo lo que acordó sin haber la mayoría absoluta de votos, y habla luego de las leyes sanitarias de Norteamérica.

El señor Crespi dice que los votos de las izquierdas no bastan para aprobar la proposición y propone que ya que tal propuesta no prospera se celebre nueva sesión al día siguiente para buscar una fórmula de saldar los presupuestos.

El señor Llabrés Frau advierte que lo propuesto por el señor Darder es cosa ya probada por el Ayuntamiento y que un presupuesto de hace algunos años se calculó recaudar por tal concepto 100.000 pesetas consiguiéndose sólo 15.000.

El señor Crespi dice que la mejor fórmula para cerrar la discusión de los Presupuestos es que la Comisión de Ensanche se avenga a que se rebajen de su presupuesto el centinar de miles de pesetas que faltan para saldar.

El señor Aguiló, como Presidente de dicha Comisión se aviene a ella con la condición, empero, de que si resultara sobrante del presupuesto del año actual, se le abone la cantidad que cede del presupuesto próximo.

El señor Interventor cree que el sobrante de 1931 sobrepasaría las cien mil pesetas y que podrán invertirse en la forma propuesta por el señor Aguiló.

El señor Crespi agradece al señor Aguiló las facilidades dadas para la aprobación de los presupuestos y obsequia al señor Tejada por la labor que realizó al frente de la Comisión de Hacienda.

El señor Llabrés Frau propone se conceda una subvención a los empleados que han intervenido en la discusión de los Presupuestos.

Algunos concejales y público, dando por terminada a discusión se levantan

de sus sitios, entre un poco de algazara.

El señor Crespi propone que los temporeros que ya hace tiempo están en el Ayuntamiento se les considere como de plantilla asignándose un sueldo de 640 pesetas diarias o sean 2.503,20 anuales.

El Alcalde advierte la trascendencia de la proposición presentada.

El señor Ferretjans pregunta si en la relación figuran los nombres de dos

auxiliares contestándose afirmativamente.

La proposición es aprobada entre gran animación.

El señor Llabrés, advierte que no se ha podido dar cuenta de si su propuesta de gratificación, ha sido aprobada o no.

Se da por aprobada quedando definitivamente terminada la larga discusión de los Presupuestos.

COLECTA PARA EL SEMINARIO

El próximo domingo, día de Navidad, se celebrará, en todas las iglesias de la Diócesis, una colecta especial para el sostenimiento del Seminario y de los alumnos pobres del mismo. Dado el alto fin a que se destina, es de esperar que los católicos mallorquines harán un esfuerzo para lograr que la colecta sea abundante. Piensen que el sostenimiento del Seminario es una de las principales necesidades diocesanas, ya que de él depende la suerte de muchas vocaciones.

Otras informaciones

TEATRALES

Salón Mallorca. Anoche, en el Salón Mallorca, debió la compañía de comedias de Anita Torro y Manuel de la Gomera. Representóse la comedia de Luis Vargas "Seis pesetas", que fué del agrado de la numerosa concurrencia que asistió.

La compañía causó buena impresión, escuchando cálidos aplausos.

URIARTRIL D' GRAU

Eliminador enérgico de los residuos tóxicos orgánicos.

Notas de Sociedad

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Presidente de la Sociedad "La Veda" el concejal de este Ayuntamiento don Doñacl López Paop.

ENFERMOS

En Madrid se encuentra enferma de cuidado, la distinguida señora Francisca Ferrer Gibert.

Ayer salió para Valencia de paso por Madrid, su hermana señora Mercedes.

Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

BODA

Anteaer por la mañana, en la Iglesia de San Francisco de Asís de esta ciudad, tuvo a lugar mayor aparcia profusamente adornado e iluminado, se celebró el enlace matrimonial del distinguido joven don José Valls y Martí con la bella y distinguida señorita doña Juana Corté. Forteza, Profesora de Corte del Instituto de esta ciudad.

Bendijo la unión don Antonio Ferrer, Económico de Sagrado Corazón de esta ciudad, quien pronunció una piadosa oración al acto. Previa autorización del Ordinario de esta Diócesis, los desposados recibieron la bendición nupcial cuya Misa de velaciones celebró el Rdo. don Rafael Cortés, primo de la contrayente.

Actuaron de padrinos firmando el acta por el novio, su hermano político don Luis Forteza y don Fernando Bonnin, del Comercio; y por la novia, sus primos don Rafael Cortés, del Comercio y don Miguel Forteza, Ingeniero de Caminos y Canales.

Los novios esposos han recibido por tanto muy muchos regalos y felicitaciones a las cuales unimos la nuestra muy efusiva. En la noche de anteaer embarcaron para el continente con dirección a París y otras ciudades de Francia.

FALLECIMIENTOS

Después de breve enfermedad, cristianamente sobrellevada, falleció ayer, en Campos del Puerto el Rdo. señor don Miguel Pomar Aguiló.

El difunto sacerdote fué siempre un eclesiástico no operario de la vida del Señor. Predicador verdaderamente evangélico, no hay tal vez en Mallorca un solo púlpito que, años atrás, no ocupara. Coadjutor de parroquia de Campos, campila, escrupulosamente, los diversos oficios propios del cargo. Director de la Congregación mariana suya se avría a muy alto grado de actividad. Y en el trato social, merecía por su cristiana llaneza, el cordial afecto de todo el pueblo. Entusiasta de la Prensa católica, nos hacía el obsequio de enviar, con celo y actividad ejemplares, de la coresponsalia de CORREO DE MALLORCA.

liente, don Tito Cittadini, Lene Schmaider, señora Ana Aguilera, señor Serra, don B. Rotger, don O. Rubió, don J. Cerdá, don Manuel Ramírez, don P. Garau, señor Campomar y Erwin Hubert.

Se exhiben también dos esculturas de don Antonio Font.

En la Casa de la Villa

TELEGRAMAS

Por el Alcalde se han cursado a Madrid los siguientes telegramas: Ministros Instrucción Pública y Director General de Primera Enseñanza:

Ayuntamiento presidido acordó unánimemente exonerar profunda complacencia interés demostrado Vuestro proyecto escolar Palma de Mallorca concediendo subvención permitiendo realizarlo llevando a realidad aspiración justa una ciudad. — Bernardo Jofre, Alcalde.

Careras, Jaume. Diputados Cortes. — Ayuntamiento sesión celebrada anoche acordó constara acta profunda satisfacción labor merísima realizada por ustedes asistiendo proyecto escuelas consiguiendo para ciudad mejora beneficiar altamente sentido moral y material. — Jofre, Alcalde.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer salió para Ibiza y Valencia el vapor correo "Mallorca".

Salió la motonave "Ciudad de Palma", para Barcelona.

Fueron despachados ayer, los veleros "Canelijas" y "Estela", para Valencia y Barcelona, respectivamente.

Llegó ayer, por la tarde, el velero "San Francisco", de Puerto Colom (Felanitx).

Hoy han llegado las motonaves correo "Ciudad de Barcelona" y "Ciudad de Alicante", procedentes de Barcelona y Tarragona, respectivamente.

Boletín religioso

VIERNES DIA 23

Santa Victoria, Virgen y San Saturnino CUARENTA HORAS

Continúan en San Felipe Neri en honra de la Sagrada Familia.

A las seis y media, Misa cantada y Exposición del Santísimo.

Por la noche a las seis y media rez del Santo Rosario, continuación de la Novena de Belén con meditación y cánticos y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Virgen de la Soledad en las Miñonas.

Almacenes "Casa Roca,"

LONJETA 51. — TELEFONO 2423

Christmas Cards

Objetos para Arbol de Noél y Regalos de Navidad

SUETOS Y NOTICIAS

"Presentación". — Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para ser admitido el mozo Juan Socías Fort, hijo de Juan y Catalina, natural de Las Palmas-Canarias.

Calendarios del Sagrado Corazón

De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato, 98.

A los que nos envían notas e informaciones

PUBLICANSE ESTE PERIODICO AL MENOS DIA, ROGAMOS A LAS ENTIDADES Y PARTICULARES QUE NOS ENVIAN NOTAS E INFORMACIONES PARA SU PUBLICACION, LO HAGAN LA TARDE ANTERIOR, ANTES DE LAS SIETE, SIEMPRE QUE ELLO SEA POSIBLE A FIN DE FACILITAR LA COMPOSICION DE ORIGINALES.

Figurines para 1933

De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98.

M. Bordoy Antich

Ex interno del hospital de San Carlos Medicina General (Secreciones Internas. — Ginegología Curación de las hemorroides sin operación. Nuevos métodos Pont y Vich, 4 — Consulta de 11 a 12